



找记者 上壹点

A07-09

齐鲁晚报

2022年9月18日 星期日

卓
然
于
心
悦
享
娱
乐

□□
编
美
编
向
陈
明
平
丽



走近颜神古镇：

见证火与土的浪漫

记者 张向阳

不闻淄州出琉璃乎

熊熊火焰，琉璃光彩。

通红的炉火映红了面颊，42岁的刘持君正凝神制作琉璃器，一根吹管在他手中犹如神奇的魔法棒，经过火焰的洗礼和巧妙的创作，一团土变成了充满灵性的生命，惟妙惟肖。在他身后，一排排晶莹剔透、美轮美奂的琉璃器，讲述着浴火重生的故事。刘持君是山东省工艺美术大师，颜神古镇的签约艺术家，还是美国玻璃艺术协会会员。在颜神古镇，省级以上的工艺美术大师就有100多位，还有众多身怀绝技的匠人。

因为痴迷琉璃的澄澈和陶瓷的润泽，记者来到位于淄博博山城东南部的颜神古镇，见证火与土的浪漫，追寻古窑、老街、古村落。博山自古是陶瓷与琉璃之乡和历史文化名城，古称“颜神镇”，与景芝、兰陵并称为齐鲁三大古镇。颜神古镇所在的古窑村包含四个村落，传统上称为窑镇，是博山传统陶瓷产业标志地带。

中国最早的琉璃工艺，可以追溯到三千多年前的商周时代。博山琉璃历史悠久，有记载的琉璃之火至少已经延续了1000年，早在盛唐开元，即有李元“不闻淄州出琉璃乎”之问。中国历史上关于琉璃的记载并不罕见，但最早成系统记录琉璃性质、配方、品类、制造技术的是博山人孙廷铨，他就出身于博山琉璃世家。他在清朝曾任三部尚书、内秘书院大学士，还是康熙的老师。记者面前的刘持君也是地道的博山人，与许多工艺大师一样，他制造琉璃的技艺也是祖传的，从18岁热爱上琉璃艺术，20多年来与炉火相伴，技艺早已炉火纯青，他的琉璃作品多次斩获国内外大奖，蜚声业界。

8500年前，窑火初升

除了琉璃还有陶瓷，在中国陶瓷史上，博山也是名副其实的重镇，被誉为北方“瓷都”、陶琉之乡。至少自北宋始，“颜神镇”的百姓已经开始烧制陶瓷，开启了红红火火的手工业之路，并著称于世，形成了以陶瓷作坊为核心的集镇。如果再往前追溯，考古发现距今6000年前的大汶口文化时期，博山山头先民就制造和使用陶器；而早在8500年前的后李文化时期，生活在淄博的先民便已开始抟土制器，筑窑烧陶，这是窑火初升的地方。一代代博山人薪火相传，创造了光彩夺目、美轮美奂的陶琉文化。

在十九世纪中叶，颜神已经扬名海外。1869年春天，德国著名地理学家李希霍芬来华时，曾对博山的经济和地形地貌、煤矿和谷地的自然状况进行了考察。博山的采矿业、玻璃制造和陶瓷生产让他感到震惊，“我们到了博山县，或者说烟囱镇，这是我在中国见过的最大的工业城镇。在路上的时候就遇到了长长的推车队伍，装载着煤、焦炭、铁器、陶器、烟草、谷物和一些包裹严实的货物（看来是玻璃）。我数了数，一小时内就有65辆装烟煤的车经过……”李希霍芬笔下的“烟囱镇”实为误听，其实它真正的名称是“颜神”。

新中国成立后，博山人用特有的陶瓷烧制技艺，谱写了辉煌灿烂的陶瓷文化。博山陶瓷厂曾是亚洲最大的陶瓷厂，烟囱、陶窑是这座重工业城市典型又特殊的风景。但是，随着产业的升级换代，陶瓷产业从手工制作走向现代化生产，传统烧窑的制陶成为落后生产工艺，大量手工作坊和柴烧古窑被淘汰废弃……很多陶瓷产业的职工和家属随着城市的发展搬进了城区。人们慢慢离开了，只剩下一片破旧的老厂区。

如何保护陶瓷文化遗产，更好地传承陶琉文化，让老工业企业焕发生机？在当地政府的大力支持下，淄博朗乡古窑村旅游发展有限责任公司担负起让一度落寞破败的老厂区、古村落重新振兴的重任，把它打造成有当地特色的文化旅游及陶琉艺术的产业小镇，使千年的陶瓷古镇华丽“蝶变”，重焕生机。

满眼尽是陶琉文化的印记

随着络绎不绝的游人，走在颜神古镇磨得光滑的石板路上，仿佛走进一条时间隧道。在这里，满眼

古窑、旧村落、匣钵墙、老作坊、大厂房……颜神古镇，风韵悠长。这里有唐宋的窑火，生生不息；陶釉琉彩，尽显璀璨。众多的陶瓷遗迹既是中国陶琉产业的历史守望者，也是从古至今匠心独运的见证人，更成为当今网红达人们的打卡地。在火红的窑炉前，在老街的肌肤上，在匣钵的年轮中，颜神古镇拥有触手可及的漫长记忆和自然人文风景。

一眼千年，穿越遥远的时空，她在等着你的到来！



刘持君在烧制琉璃

尽是陶琉文化的印记，窑火气息扑面而来。

侧耳倾听，风中隐约传来的是独轮车发出的吱扭声、匠人协作的号子声，还是老瓷器奏鸣的清音？古朴的馒头窑、斑驳的匣钵墙、沧桑的古民居、废弃的老厂房……带着历史气息的场景突然呈现在面前，顿时让人惊喜得有点不知所措。

作为陶琉文化的传承地，颜神古镇众多陶瓷遗迹历经千年的辉煌，最能代表博山的陶琉文化。它们既是博山陶琉产业的历史记录者，也是从古至今匠心独运的见证者，更成为当下网红们的打卡地。

时间越久，魅力越大。博山陶瓷文化最有代表性的遗存是古窑，它见证了陶瓷产业的兴盛。颜神古镇有北方少有的陶瓷古圆窑，又被老百姓称为“馒头窑”，这种窑的使用已经有上千年的历史。虽然历经岁月风雨的洗礼，古镇现在仍保存着各个历史时期的13座圆窑，作为博山陶瓷的重要发祥地，这里的陶瓷古圆窑是山东唯一遗存的烧造基地印记。现存古窑的历史可上溯至明代，具有重要历史人文价值，其中最大的馒头窑为七行十二柱，可一次烧制五寸碗十二万个。

牛角窑、孙家园窑、红窑……共同见证着窑火冲天的年代。步入古窑，抬头看去，黝黑的窑砖盘旋而上，神秘的螺旋给人一种韵律感。从圆窑顶部的“天子眼”望出去，晴朗的天空像一只幽蓝多情的眼睛与你对视。

这里还有现代工业的标本，修护团队对建于上世纪五六十年代的博山陶瓷厂第五车间（匣钵厂）进行了修缮，完整保留了厂房内的一条隧道窑，并把车间内的工业设备留在原地，成为一个工业博物馆。1963年，博山陶瓷厂研制成全国第一条烧煤式日用陶瓷隧道窑，实现了陶瓷烧成工艺的重大革新，在我国陶瓷史上具有重要意义。这条隧道窑有六十多米长，走入其中，仿佛穿行在历史长河中。旁边的厂房里，送料机、传送带、铁碾子，静静诉说着往昔的辉煌岁月，老烟囱高耸入云，与厂房一道成为见证着古镇变迁的历史印迹。

匣钵蕴藏着古镇独有的记忆

穿行在迷宫般的街巷中，随处可见的还有黄褐色的匣钵墙，匣钵像一件件镶嵌在墙上的陶艺，在

阳光下发出金灿灿、黄澄澄的光芒，这些匣钵垒成的墙体独具特色，充满岁月的沧桑感，蕴藏着颜神古镇独有的故事与传奇。每一个见到它的人，都会发出由衷的赞叹。

用独特的匣钵及窑墼(jī)砖垒墙、筑房，这也是颜神古镇独特的“颜值”魅力所在。匣钵，简单说就是烧制瓷器时保护陶坯的“金刚罩”，历代匠人因地制宜地将废弃的匣钵用于建筑之上，形成了古镇独一无二的街巷与建筑风情。把匣钵等陶瓷辅料精心地组合在一起砌屋墙、院墙，构成了上下错落、似方或圆、规矩有序的图案，砌筑成了独具美感的建筑。

村民吕先生在古窑村生活了40多年，据他介绍，当年这附近圆窑密集，足足有近百座。他指着门前漂亮的匣钵墙说，这座墙至少有100年的历史。在这里，哪怕一段残垣、一堵外皮斑驳的照壁，也保存得原汁原味，显得古朴厚重，兴味盎然。它们是建筑的年轮，散发着浓重的地方特色和烟火味。

很多人注意到，颜神古镇民居的墙下都有砖砌的炕洞。原来，博山从唐代就生产煤炭，博山先民因地制宜，就地取材，发明了独具地域特色的地炕进行取暖。

这里还有市级保护文物山头明清民居建筑群，其中包括刘家大院和转堂楼民居建筑群。

刘家大院原来曾是清初名臣、一代帝师孙廷铨岳父家的门宅，原址有六进院落，这里青砖黑瓦，飞檐翘角，还保留着四座垂花和月门楼、四合院落、东、西照壁，砖、石浮雕精致细腻，让人赞叹古代建筑的精致典雅。大门楼顶楼上还有“大清元年岁次乙酉六月初一日敦睦堂建立”的嵌梁。后来，这处宅子卖给了清末经营陶瓷、琉璃的大商家刘柱凤，成了刘家大院。

古镇保存最完好的院落是侯家楼，侯家曾经是博山制作陶瓷的大户。侯家楼建于清同治二年(1863年)，曾是一处大型的家族式陶瓷作坊，当街有一座两层的城堡式街门，内有11个院落和一座圆窑。

侯家楼还发生过一段惊心动魄的故事，1936年，窑工侯相会在这里重现了失传600多年的传统名釉“雨点釉”。日寇入侵博山后，日商希望得到“雨点釉”制作技术，曾出高价向侯相会购买配方，但遭到拒绝。最后，一帮日本浪人砸了侯家楼陶瓷作坊，抢走雨点釉的原料和半成品，侯相会远走避之，雨点釉消失于战乱中，直到新中国成立后才重放异彩。

不时有人用镜头记录下古镇的繁华，在岁月的轮回里，不经意间触动人们的心弦，撩拨起悠远的乡情。在古窑的炉火里，在老街的肌肤中，颜神古镇让人们触摸到了那些久远的岁月和美丽的风景。

新人类与古文脉两情相悦

颜神古镇并非只有历史，这里的新潮与时尚元素足以让潮人们前来打卡，传统和现代在这里交融碰撞，新奇与惊喜汇流成河。

在古老牛角窑改造成的酒吧中品一杯岁月的酒，浓淡恰好至微醺的氛围，或自我沉醉清欢半晌，或友人几许畅语乐话，偷得浮生半日闲；小巷里，一匹“马”穿房而出，脑洞大开的创意让人顿生穿越感，这正是年轻人喜欢的模样。

艺术的灵感，在每一个角落流淌，网红达人们随手一拍就是大片的感觉，新人类与古文脉两情相悦，是分分钟火出圈的地方。

许多艺术家聚集于此，从年初到年末，都有令人兴奋的活动和展览在古镇举办。在这里，逢双年举办的“博山琉璃双年展”和逢单年举办的“博山陶瓷双年展”是重要的艺术盛会。街巷里还星罗棋布着许多令人惬意的艺术家工作室，有像刘持君这样的工艺美术大师在这里创作，游客们可以邂逅艺术家，欣赏艺术家们丰富多彩的艺术作品。

正是这种对美之多样性的赞颂，让颜神成为一处绝妙所在。

夜色阑珊，兴之所至，可以坐在草坪上仰望星空，或在古窑旁静听风入竹林的声音。当然，还有另一道靓丽风景：经过特殊设计的灯光大大增加了大烟囱、老厂房、古窑的美感，以光影完美映射出建筑的灵魂，再现窑火冲天的景象；年轻人在广场上拨动琴弦、欢歌劲舞，在夜的静谧深邃中燃烧着不熄的激情。

颜神古镇，良宵美景，今夜谁能入眠？